


RESOLUCION TAT-3724-2020


TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE TRANSPORTE.  San José, a las diez horas treinta minutos del diecisiete de setiembre dos mil veinte.

Recurso de Apelación, interpuesto por la señora G.V.S.R., cédula de identidad número xxx,   contra un acuerdo adoptado en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020, adoptado por la JUNTA DIRECTIVA DEL CONSEJO DE TRANSPORTE PÚBLICO.  El caso se tramita en  Expediente Administrativo N. TAT-045-20.

RESULTANDO 


PRIMERO: La señora G.V.S.R., cédula de identidad número xxx,  quien manifiesta ser empresaria y vecina de Concepción de Tres Ríos Cartago, presenta de manera directa ante este Tribunal Administrativo de Transporte, Recurso Administrativo  contra un acuerdo adoptado por la Junta Directiva del Consejo de Transporte Público en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020.

La Recurrente indica en su libelo lo siguiente: “ (…)por este medio solicito ante este honorable Tribunal amparada en los artículos 11 y 12 de la Ley 7969 la Apelación al acuerdo tomado en la sesión ordinaria 58-2020 celebrada el día 28 de julio del 2020 del consejo de transporte público(sic), en la cual se procedió a analizar y rechazar los oficios presentados por las diferentes regionales con respecto a la solicitud de permisos especiales de TRABAJADORES por primera vez (…)

De igual manera en su Recurso la señora S.R., solicita a este Tribunal acoja el Recurso de Apelación presentado. ( Ver folios 1 y 2 del Expediente Administrativo)

SEGUNDO: La señora G.V.S.R., también presentó ante este Tribunal de manera directa, un recurso de Revocatoria contra el mismo acuerdo  adoptado por la Junta Directiva del Consejo de Transporte Público en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020.

La Gestión fue tramitada por el Tribunal en Expediente                                TAT-036-2020 y dado que se determinó que lo que se presentaba era un recurso de Revocatoria y no de Apelación,  mediante Resolución Administrativa, Res TAT-3719-2020, de las diez horas veinte minutos del veinticuatro de agosto de dos mil veinte, este Tribunal se declara incompetente y traslada el libelo al Consejo de Transporte Público para que proceda a conocer y resolver el Recurso de Revocatoria planteado. (ver Expediente TAT-036-20)

TERCERO: En los procedimientos se han observado las prescripciones del caso.


Redacta el Juez Muñoz Corea. 

CONSIDERANDO UNICO
Debe procederse al archivo del presente asunto por PREMATURO, ya que la recurrente señora G.V.S.R., también presentó ante este Tribunal  de manera directa, un recurso de Revocatoria contra el mismo acuerdo  adoptado por la Junta Directiva del Consejo de Transporte Publico, en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020,  Gestión que  fue tramitada  por el Tribunal en  expediente administrativo TAT-036-2020 y dado que se determinó que lo que se presentaba era un recurso de Revocatoria y no de Apelación,  mediante Resolución Administrativa Res TAT-3719-2020, de las diez horas veinte minutos del veinticuatro de agosto de dos mil veinte, este Tribunal se declaró incompetente y trasladó el libelo al Consejo de Transporte Público para que este proceda a conocer y resolver el Recurso de Revocatoria planteado. (ver Expediente TAT-036-20)

Por  lo indicado este Tribunal Administrativo de Transporte,  se ve inhibido para conocer del asunto, pues no ha sido resuelto el recurso de primera instancia, una vez Resuelto el Recurso de Revocatoria por el Consejo de Transporte Público y si éste fuera desestimado, el Tribunal procederá a conocer del Recurso de Apelación presentado de manera simultánea por la señora Recurrente, para lo cual deberá comunicarse a la Junta Directiva del Consejo, informe al Tribunal de la Resolución del Recurso, pues al presentarse de manera simultánea el Recurso de Alzada, este órgano deberá proceder de inmediato a conocer de la Apelación, si procediera.

De acuerdo a lo anterior, el Tribunal debe inhibirse en este momento de conocer el asunto de conformidad con el artículo 347 de la Ley General de la Administración Pública, el cual dispone lo siguiente:

“Artículo 347.-
1. Los recursos podrán también interponerse haciéndolo constar en el acta de la notificación respectiva.
2. Es potestativo usar ambos recursos ordinarios o uno solo de ellos, pero será inadmisible el que se interponga pasados los términos fijados en el artículo anterior.
3. Si se interponen ambos recursos a la vez, se tramitará la apelación una vez declarada sin lugar la revocatoria.”(El Resaltado es nuestro)


En conclusión, una vez resuelto el recurso de primera instancia y de ser declarado sin lugar por el CTP, el Tribunal Administrativo de Transporte podrá conocer del Recurso de Apelación, más en este momento debe procederse al archivo del mismo por prematuro.

POR TANTO

I.-  Se ordena el archivo por prematuro del Recurso de Apelación, interpuesto por la señora G.V.S.R., cédula de identidad número …,   contra un acuerdo adoptado en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020, adoptado por la JUNTA DIRECTIVA DEL CONSEJO DE TRANSPORTE PÚBLICO.  

II.-  Se dispone en este acto comunicar al  Consejo de Transporte Público que una vez que conozca el Recurso de Revocatoria presentado por la señora G.V.S.R., cédula de identidad número …,   contra un acuerdo adoptado en la Sesión Ordinaria 58-2020 de 28 de julio de 2020 y que le fuera comunicado mediante Resolución Administrativa, Res TAT-3719-2020, de las diez horas veinte minutos del veinticuatro de agosto de dos mil veinte,  proceda a comunicar lo resuelto a este Tribunal, dado que la recurrente presentó de forma simultánea el Recurso de Apelación y de desestimarse el libelo el Tribunal debe proceder a conocer la Apelación que se le ha presentado.

III.-  Por la naturaleza del caso notifíquese esta Resolución también a la Dirección de Asuntos Jurídicos del Consejo de Transporte Público.

IV.- De conformidad con el artículo 22, inciso c), de la citada Ley 7969, la presente resolución no tiene ulterior recurso por lo que,  se tiene por agotada la vía administrativa. 
V.- NOTIFIQUESE.- 

 

Ronald Muñoz Corea
Presidente



Licda. Maricela Villegas Herrera         Lic. Mario Quesada Aguirre            
Juez 							Juez











                                                                                              
