
RESOLUCION No. TAT-4128-2023

TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE TRANSPORTE. San José, a las siete horas cincuenta minutos del veintiuno de noviembre de dos mil veintitrés.

Se conoce Recurso de Revisión contra el oficio No. CTP-AJ-OF-0741-2023 emitido por la Dirección de Asuntos Jurídicos del Consejo de Transporte Público, presentado por el señor AGG, cédula de identidad 000, tramitado en este Despacho bajo el Expediente Administrativo No. TAT-077-23.


RESULTANDO 


ÚNICO. - El 15 de noviembre de 2023, se recibe en el Tribunal Administrativo de Transporte Recurso de Revisión en contra del oficio No. CTP-AJ-OF-0741-2023 emitido por la Dirección de Asuntos Jurídicos del Consejo de Transporte Público dentro del procedimiento administrativo bajo expediente No. 2023-82-T, presentado por el señor AGG, cédula de identidad 000. 

Redacta la Jueza Villegas Herrera.

CONSIDERANDO 

ÚNICO. -  El Tribunal Administrativo de Transporte es el órgano competente para conocer y resolver los recursos de Recursos de Apelación, de conformidad con la normativa contenida en el artículo 22 de la Ley Reguladora del Servicio Público de Transporte Remunerado de Personas en Vehículos en la Modalidad de Taxi, No. 7969 del 22 de diciembre de 1999:

“Artículo 22.- Competencia del Tribunal
El Tribunal será competente para lo siguiente: 
a) Conocer y resolver, en sede administrativa, los recursos de apelación que se interpongan contra cualquier acto o resolución del Consejo.
b) Establecer, en vía administrativa, las indemnizaciones que puedan originarse en relación con los daños producidos por violaciones de la legislación del transporte público.
c) Las resoluciones del Tribunal no tendrán más recursos y darán por agotada la vía administrativa.”

De conformidad con lo anterior, y una vez analizado el contenido del expediente administrativo TAT-077-23, levantado al efecto, este Tribunal concluye en que se trata de un Recurso de Revisión contra un acto el acto que se cuestiona es un acto directo y propio de un órgano inferior dentro del ámbito orgánico del Consejo de Transporte Público, el cual adolece de instancia recursiva ante este Tribunal y cuyo conocimiento y resolución debida sólo compete a la Junta Directiva del referido Consejo. 

Se trata entonces, de una cuestión cuya definición, conforme la acción planteada, se debe agotar en el ámbito de la Junta Directiva del referido Consejo, y que este Tribunal no es el órgano competente para conocer. 


Visto todo lo anterior y dado el deber fundamental de justicia pronta y cumplida (artículo 41 constitucional), el presente asunto debe de devolverse –a la brevedad- ante la Junta Directiva del Consejo de Transporte Público, para su definición pertinente.

POR TANTO

I. Se declara la incompetencia del Tribunal Administrativo de Transporte para conocer del Recurso de Revisión contra el oficio No. CTP-AJ-OF-0741-2023 emitido por la Dirección de Asuntos Jurídicos del Consejo de Transporte Público, presentado por el señor AGG, cédula de identidad 0-0000-0000.

II. Se dispone la devolución del Recurso de Revisión –a la brevedad- ante la Junta Directiva del Consejo de Transporte Público, para su definición pertinente. NOTIFÍQUESE. - 


Lic. Ronald Muñoz Corea
Presidente
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