RESOLUCION N. TAT-2190-2013
TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE TRANSPORTE. San José, a las diez horas treinta y siete minutos del veintisiete de agosto del dos mil trece.
Se conoce solicitud de ADICIÓN Y/O ACLARACIÓN de la Resolución TAT-N. 21672013 de las quince horas del veintitrés de julio del dos mil trece, interpuesta por el Licenciado M.B.A., en su condición de Director Ejecutivo del Consejo de Transporte Público, tramitada en este Despacho bajo Expediente Administrativo N. TAT58-13.
RESULTANDO
PRIMERO. La Resolución número TAT-N. 2167-2013 de las quince horas del veintitrés de julio del dos mil trece, resolvió declarando lo que a continuación se transcribe:
"POR TANTO
1.- Se declara la NULIDAD de todo lo actuado, EN LO QUE RESPECTA AL RECURRENTE, a partir de los Artículos 2.1.44 de la Sesión Extraordinaria 3-2012 del 23 de abril del 2012 modificado por el 3.1 de la Sesión Ordinaria 42-2012 del 2 de julio del 2012; y los Artículos 5.1.45 de la Sesión Ordinaria 34-2012 del 7 de julio de 2012, 3.1 de la Sesión Ordinaria 42-2012 del 2 de julio del 2012 y 3.1 de la Sesión Ordinaria 442012 del 11 de julio del 2012, celebradas por la Junta Directiva del Consejo de Transporte Público, y se ordena la valoración de la solicitud de permiso de servicio especial estable de taxi presentada C.D.P.P.V.S.A., cédula jurídica …, representada por D.A.R.R., cédula de identidad número …, de conformidad con el Transitorio de la Ley N° 8955 que se ajuste al caso concreto." (Ver folios del 93 al 121 del expediente TAT-019-2013)
La Resolución de cita fue notificada en las oficinas de la Dirección Ejecutiva del Consejo de Transporte Público el día 12 de agosto del 2013.
SEGUNDO. El Licenciado M.B.A., en su condición de Director Ejecutivo del
Consejo de Transporte Público, presenta, vía fax, el día 20 de agosto de 2013, solicitud de










ADICIÓN Y/0 ACLARACIÓN de la Resolución TAT-N. 2167-2013 de las quince horas del veintitrés de julio del dos mil trece, argumentando lo siguiente:
"(...) el artículo 3.1 de la Sesión Ordinaria 42-2012 obedece a modificaciones de forma que en nada afectan el fondo y la parte dispositiva de los acuerdos adoptados, y que la nulidad del mismo estaría afectando a los restantes actos administrativos modificados por dicho artículo y que en este momento se encuentran en ejecución (...)" (Léase folio 1 y 2 del expediente administrativo TAT-058-13)
REDACTA EL JUEZ PORTUGUEZ MÉNDEZ:
CONSIDERANDO
ÚNICO. La solicitud de adición y/o aclaración, con fundamento en lo dispuesto en el artículo 158 del Código Procesal Civil, de supletoria aplicación de conformidad con el artículo 229 numeral 2, de la Ley General de la Administración Pública, debe presentarse dentro de los tres días hábiles posteriores a la notificación de la resolución.
La Resolución TAT-N. 2167-2013 de las quince horas del veintitrés de julio del dos mil trece, fue notificada a la Dirección Ejecutiva el día 12 de agosto del 2013 a las 13:25, y la solicitud de adición y aclaración ante el Tribunal Administrativo de Transporte, suscrita por el Director Ejecutivo del Consejo de Transporte Público, se presentó el día 20 de agosto del 2013, ante lo cual debe rechazarse la solicitud por presentación extemporánea.
POR TANTO
I.- Se rechaza por extemporánea la solicitud de Adición y/o Aclaración de la Resolución TAT-N. 2167-2013 de las quince horas del veintitrés de julio del dos mil trece, presentada por el Licenciado M.B.A., en su condición de Director Ejecutivo del Consejo de Transporte Público.
NOTIFÍQUESE.-
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